
Материалы  

для подготовки к тестированию по обществознанию 8 класс М-3(профильный уровень) 

 

Тема Дидактические единицы УУД 

Распределение 

доходов. 

Доходы граждан: заработная 

плата, государственные выплаты, 

доходы от собственности. Доход 

от предпринимательской 

деятельности. Потребительская 

корзина. Прожиточный 

минимум. 

Получат возможность 

научиться: иллюстрировать 

примерами 

государственные меры 

социальной поддержки 

населения 

Потребление. Семейный бюджет. Виды 

семейных доходов. Страховые 

услуги. Экономические права 

потребителей. Прожиточный 

минимум 

 Получат возможность 

научиться: характеризовать 

экономические основы 

защиты прав потребителя 

Инфляция и семейная 

экономика. 

Номинальные и реальные 

доходы. Инфляция. Формы 

сбережения граждан. Процент. 

Вклад до востребования. 

Срочный вклад. Кредит. 

Получат возможность 

научиться: оценивать 

способы использования 

сбережений своей семьи с 

точки зрения 

экономической 

рациональности 

Безработица: её 

причины и 

последствия. 

Безработица. Занятость. Формы 

безработицы. Экономические и 

социальные последствия 

безработицы. 

Получат возможность 

научиться: оценивать 

собственные возможности 

на рынке труда 

Мировое хозяйство и 

международная 

торговля. 

Мировое хозяйство. Внешняя 

торговля. Экспорт. Импорт. 

Валюта. Обменные курсы валют. 

Фиксированный и биржевой 

курсы валют. 

Получат возможность 

научиться: объяснять и 

конкретизировать 

примерами направления 

внешнеторговой политики 

государства. 

 

Банк заданий 

 

Задание №1 

Часть экономически активного населения, которая хочет работать, ищет работу, 

но не может её найти в определённое время на конкретной территории 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  пенсионеры 

2)  инвалиды 

3)  безработные 

4)  несовершеннолетние 

Задание №2 

Фактором производства в виде участвующей в производстве рабочей силы является 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 
 



1)  рынок 

2)  капитал 

3)  конкуренция 

4)  труд 

Задание №3 

Критерии признания человека безработным обычно устанавливаются 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  государством 

2)  обществом 

3)  профсоюзами 

4)  общественными организациями 

Задание №4 

К критериям признания человека безработным не относится 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  наличие трудоспособного возраста 

2)  отсутствие постоянного источника заработка 

3)  членство в профсоюзе 

4)  доказанное стремление человека найти работу 

 

Задание №5 

Время добровольного поиска работником нового места работы, которое устраивает 

его в большей степени, нежели прежнее рабочее место, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  структурной безработицей 

2)  фрикционной безработицей 

3)  циклической безработицей 

4)  сезонной безработицей 

Задание №6 

Безработица, которая возникает в результате технического прогресса, 

сокращающего спрос на работников одних профессий и увеличивающего спрос 

на работников других профессий, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  структурной 

2)  фрикционной 

3)  циклической 

4)  сезонной 

Задание №7 

Безработица, которая вызывается повторяющимися спадами производства в стране 

или регионе, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 



1)  структурной 

2)  фрикционной 

3)  циклической 

4)  сезонной 

Задание №8 

Ввоз из-за границы товаров для их продажи в данной стране называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  иммиграцией 

2)  экспортом 

3)  импортом 

4)  эмиграцией 

Задание №9 

Вывоз из страны товаров для их продажи в других странах называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  иммиграцией 

2)  экспортом 

3)  импортом 

4)  эмиграцией 

Задание №10 

Государственная экономическая политика, которая защищает 

отечественных производителей товаров от конкуренции со стороны фирм 

других стран с помощью установления различного рода ограничений на 

импорт 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  протекционизм 

2)  монополизм 

3)  меркантилизм 

4)  олигополия 

Задание №11 

Налог в пользу государства, взимаемый при пересечении границы с владельца 

товара иностранного производства, ввозимого в страну для продажи, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  налогом на добавленную стоимость 

2)  подоходным налогом 

3)  налогом на собственность 

4)  таможенной пошлиной 

Задание №12 

Какая из названных организаций не относится к международным 

экономическим организациям? 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 
 



1)  НАТО 

2)  МВФ 

3)  ВТО 

4)  ЭКОСОС 

Задание №13 

Внешнеэкономическая политика государства, для которой характерны низкие 

пошлины или их отсутствие для ввозимых в страну иностранных товаров 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  фритредерство 

2)  протекционизм 

3)  либерализм 

4)  тред-юнионизм 

Задание №14 

В современном международном разделении труда Россия выступает главным 

образом как поставщик 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  энергетических ресурсов 

2)  нанотехнологий 

3)  информационных технологий 

4)  инновационных технологий 

Задание №15 

Биржевой курс валют устанавливается 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  на валютной бирже 

2)  Центральным Банком России 

3)  Международным валютным фондом 

4)  Всемирным банком 

Задание №16 

Цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах другой 

страны, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  фиксированным курсом 

2)  валютным курсом 

3)  равновесным предложением 

4)  биржевым курсом 

 

Задание №17 

Переполнение сферы обращения бумажными деньгами из-за их чрезмерного выпуска 

по сравнению с потребностями, выраженными в действительных деньгах — золоте, 

называется 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 



1)  дефицитом 

2)  инфляцией 

3)   девальвацией 

4)   конкуренцией 

 

Задание №18 

Необеспеченная товарами эмиссия денег может привести к 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  дефляции 

2)  инфляции 

3)  профициту 

4)  положительному сальдо 

Задание №19 

Снижение цен называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  инфляцией 

2)  дефляцией 

3)  инвестицией 

4)  доходом 

Задание №20 

Денежная сумма, выдаваемая банком на определённый срок на условиях возвратности 

и оплаты определённого процента, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  банковским кредитом 

2)  векселем 

3)  авансом 

4)  ссудой 

Задание №21 

Верны ли следующие суждения о формах заработной платы? 

А. К формам заработной платы можно отнести сдельную заработную плату. 

Б. К формам заработной платы можно отнести повременную заработную плату. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

Задание №22 

В соответствии с законом Энгеля, с ростом доходов семьи доля расходов на одежду 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 



1)  снижается 

2)  повышается 

3)  остаётся неизменной 

4)  не зависит от доходов семьи 

Задание №23 

Часть доходов граждан, которая не используется на потребление, называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  сбережениями 

2)  банковским кредитом 

3)  реальными доходами 

4)  потребительским кредитом 

Задание №24 

Вклады в банк, которые могут быть изъяты вкладчиком в любое время, 

называются вкладами 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  срочными 

2)  сберегательными 

3)  до востребования 

4)  платёжными 

Задание №25 

Сумма денег, полученная гражданином за определённый период времени, называется 

доходом. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  реальным 

2)  номинальным 

3)  потребительским 

4)  частным 

Задание №26 

Верны ли следующие суждения о доходах? 

А. Номинальный доход -сумма денег, полученная гражданином или семьёй в 

целом за определённый период времени. 

Б. Реальный доход — объём товаров и услуг, который гражданин или семья 

может приобрести в определённый период времени на свои номинальные 

доходы. 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

Задание №27 



Верны ли следующие суждения об особенностях семейного 

потребления?  

А. Менее всего страдают от инфляции семьи с фиксированными 

доходами. 

Б. Одним из последствий инфляции является обесценение семейных сбережений. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №28 

Что из перечисленного относится к доходам семьи? 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  выплаты процентов по потребительскому кредиту 

2)  коммунальные платежи 

3)   средства на мобильную связь 

4)   проценты по банковскому депозиту 

Задание №29 

Минимальный набор продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, 

необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности, 

называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  потребительской корзиной 

2)  прожиточным минимумом 

3)  минимальным размером оплаты труда 

4)  среднедушевым потреблением 

Задание №30 

Потребитель, которому был продан товар ненадлежащего качества, пе вправе требовать 

от продавца 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  соразмерного уменьшения покупной цены 

2)  замены на товар аналогичной марки 

3)  расторжения договора купли-продажи 

4)  всего вышеизложенного сразу 

Задание №31 

В содержание права потребителя на информацию не входит информация 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  об изготовителе и продавце реализуемых товаров 

2)  о самих товарах 

3)  о режиме работы продавца 

4)  о заработной плате продавца 



Задание №32 

В соответствии с законодательством о защите прав потребителей потребителем 

признается 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  гражданин 

2)  юридическое лицо 

3)  государственный орган 

4)  орган местного самоуправления 

Задание №33 

К произвольным расходам, как правило, относят расходы на  

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  Интернет 

2)  транспорт 

3)  квартплату 

4)  налоги 

Задание №34 

К обязательным расходам, как правило, не относят расходы на  

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  лекарства 

2)  оплату электроэнергии  

3)  посещение бассейна 

4)  платежи по ипотеке 

Задание №35 

Цена за труд, измеряемая, как правило, в единицу времени -неделю или 

месяц, называется 

доходом 

сбережением 

налоговым вычетом 

заработной платой 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  доходом 

2)  сбережением 

3)  налоговым вычетом 

4)  заработной платой 

Задание №36 

Все виды хозяйственной деятельности людей для удовлетворения своих потребностей 

и обеспечения материальных условий жизни называются 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  материальным производством 

2)  экономической деятельностью 

3)  духовным производством 

4)  творческой деятельностью 



Задание №37 

Расходы населения на товары и услуги называются 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  потреблением 

2)  производством 

3)  налогообложением 

4)  прожиточным минимумом 

Задание №38 

Соперничество между продавцами и покупателями за право наилучшего 

применения имеющихся у них экономических ресурсов называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  кооперацией 

2)  конкуренцией 

3)  корпорацией 

4)  монополией 

Задание №39 

Предприятия (фирмы) в структуре экономики выполняют функции 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  производства 

2)  распределения 

3)  обмена 

4)  потребления 

Задание №40 

Определённая сумма денег, которую каждому производителю товара, 

получателю дохода, владельцу имущества необходимо уплатить государству, 

называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  спросом 

2)  бюджетом 

3)  налогом 

4)  дефицитом 

 

Задание №41 

Стоимость минимума средств, необходимых для поддержания 

жизнедеятельности человека, называется 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  доходом 

2)  сбережением 

3)  прожиточным минимумом 

4)  потребительской корзиной 

 



Задание №42 

Перечень необходимых продуктов питания и непродовольственных товаров и 

услуг называется 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  ассортиментом 

2)  номенклатурой товаров и услуг 

3)  прожиточным минимумом 

4)  потребительской корзиной 

Задание №43 

Доход в денежной форме, получаемый наёмным работником за предоставление 

определённой трудовой услуги, называют 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  прибылью 

2)  зарплатой 

3)  дивидендом 

4)  стимулом 

Задание №44 

Верны ли следующие суждения о безработице? 

А. Безработица относится к микроэкономическим проблемам 

экономики. Б. Безработица оказывает влияние на всё хозяйство 

страны. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №45 

Верны ли следующие суждения о безработице? 

А. Для сокращения безработицы могут использоваться методы, 

направленные на стимулирование спроса на товары. 

Б. Безработица существует в любой экономической системе, хотя формы её 

могут быть различными. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №46 

Верны ли следующие суждения о потреблении? 

А. Непроизводственное потребление делится на общественное и государственное.  

Б. Непроизводственное потребление - это конечное потребление благ людьми для 

продолжения процесса производства продукции. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 



1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №47 

Верны ли следующие суждения о безработице? 

А. Рост безработицы сокращает спрос на товары на внутреннем рынке 

страны. Б. Безработица обостряет политическую ситуацию в стране. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

Задание №48 

Верны ли следующие суждения о девальвации? 

А. При девальвации товары иностранных фирм на внутреннем рынке сразу 

дорожают.  

Б. При девальвации товары отечественных производителей на зарубежных 

рынках значительно дешевеют. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №49 

Верны ли следующие суждения об особенностях семейного потребления?  

А. Чем большую часть средств население тратит на питание, тем ниже уровень 

благосостояния в стране. 

Б. Потребности людей в разнообразных товарах и услугах на протяжении веков 

остаются неизменными. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №50 

Верны ли следующие суждения о семейном потреблении? 

А. С увеличением дохода происходит увеличение потребления. 

Б. Часть потребительских расходов люди могут производить за счёт сбережений.  

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 



3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №51 

Верны ли следующие суждения о потреблении? 

А. Потребление является конечной целью всякого производства. 

Б. Основными потребителями в экономике выступают как отдельный человек, так и 

различные организации, предприятия, учреждения.  

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №52 

Верны ли следующие суждения о причинах неравенства в распределении 

доходов? А. Прогрессивный подоходный налог сглаживает неравенство в 

доходах. 

Б. Одной из причин неравенства в распределении доходов являются различия в 

уровне образования и профессиональной подготовки работников. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №53 

Верны ли следующие суждения о причинах неравенства в распределении 

доходов?  

А. Всё более значимым фактором дифференциации доходов становится уровень 

образования и профессиональной подготовки. 

Б. Степень неравенства в распределении доходов гораздо выше в бедных странах, 

нежели в богатых. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №54 

Верны ли следующие суждения об инфляции? 

    А. Инфляция выражается в повышении общего уровня цен. 

Б. Повышение цены на товар во всех случаях вызвано инфляцией. 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 



 

Задание №55 

Верны ли следующие суждения о безработице? 

 А. К безработным относятся все люди трудоспособного возраста, не имеющие работы. 

Б. Безработица присуща всем экономическим системам. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №56 

Верны ли следующие суждения об инфляции? 

     А. Потери от инфляции у средних слоев населения больше, чем у бедных. 

Б. Инфляция предполагает рост цен на товары и услуги. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №57 

Верны ли следующие суждения о безработице? 

     А. Понятие «полная занятость населения» означает полное отсутствие безработицы. 

Б. Безработица является характерной чертой рыночной экономики. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

Задание №58 

Верны ли следующие суждения о безработице? 

   А. К безработным относятся люди, которые способны, но не желают трудиться по 

найму. 

Б. Одно из последствий безработицы — снижение уровня обеспеченности 

домохозяйств. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

Задание №59 



Какое из приведённых положений противоречит Федеральному закону «О защите прав 

потребителей»? В случае, если потребителю был продан товар ненадлежащего качества, 

он вправе потребовать от продавца 

1. безвозмездного устранения недостатков товара 

2. соразмерного уменьшения покупной цены 

3. возмещения морального вреда 

4. замены товара на аналогичный 

5. расторжения договора купли-продажи 

Найдите и укажите положение, отсутствующее в законе. 

Запишите число: 

1) Ответ:  

Задание №60 

Найдите в приведённом списке виды добровольного страхования и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1. автогражданская ответственность 

2. смешанное страхование жизни 

3. страхование имущества 

4. страхование от несчастного случая 

Запишите число: 

1) Ответ:  

Задание №61 

Проанализируйте данные диаграммы, характеризующие инфляцию в России в 

период с 1999 по 2007 год. 

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно получить на основе 

диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1. Наибольший объём инфляции был зафиксирован после дефолта 

августа 1998 года. 

2. В 2003 году объём инфляции снизился на 10% по сравнению с 2000 годом. 

3. Меньше всего объём инфляции изменился в период с 2002 по 2003 год. 

4. С 2007 года в нашей стране наметился рост инфляции. 

5. С 1999 по 2002 год объём инфляции уменьшился более чем в 2 раза 

 

Запишите число: 

1) Ответ:  

 

Задание №62 



Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 

место пропусков. 

«В соответствии с Законом о  (1) населения в Российской 

Федерации безработными признаются трудоспособные  (2), которые не 

имеют работы и 

(3), зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей 

работы, ищут  (4) и готовы приступить к ней. При этом в качестве 

заработка не учитываются выплаты    (5) и сохраняемого среднего заработка 

гражданам, уволенным в связи с   (6) организации либо прекращением 

деятельности индивидуальным предпринимателем, сокращением численности или 

штата работников организации, индивидуального предпринимателя.» 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за 

другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке 

слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

 

Заполните пропуски: 

[занятость|выходное пособие|заработок|работа|гражданин|ликвидация|приватизация] 

 

Задание №63 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 

предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Российское  (1) о защите прав потребителей устанавливает, что потребитель имеет право 

на то, чтобы товар (работа, услуга) при обычных условиях его использования, хранения, 

транспортировки и утилизации был безопасен для жизни, здоровья потребителя, 

окружающей среды, а также не причинял вред имуществу  (2). Требования, которые 

должны обеспечивать безопасность товара, работы или услуги для жизни и здоровья 

потребителя, окружающей среды являются обязательными и устанавливаются законом 

или в установленном им порядке. Изготовитель или продавец обязан своевременно 

предоставлять потребителю необходимую и достоверную информацию о 

(3), обеспечивающую возможность их правильного выбора. Помимо прочего, 

информация о товаре в обязательном порядке должна содержать: сведения об основных 

потребительских   (4) товара, а в отношении продуктов питания — сведения о 

составе, пищевой ценности, назначении, об условиях применения и хранения продуктов 

питания,   (5) в рублях и условия приобретения товара, правила и условия 

эффективного и безопасного его использования; срок службы или  (6) товара, а также 

сведения о необходимых действиях потребителя по истечении указанных сроков и 

возможных последствиях при невыполнении таких действий, если товары (работы) по 

истечении указанных сроков представляют опасность для жизни, здоровья и имущества 

потребителя или становятся непригодными для использования по назначению». 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 

использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, 

мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, 

чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

Заполните пропуски: 

[законодательство|производитель|срок годности|свойство|цена|товар|потребитель] 

Задание №64 



Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите 

из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место 

пропусков. 

«Как определяется бедность? В этих целях определяется прожиточный минимум, 

согласно которому устанавливается минимум средств, с помощью которых возможно 

поддержание 

(1) человека. Границей бедности признаётся стоимость минимально необходимых 

ежемесячных расходов на   (2), позволяющих 

поддерживать здоровье человека и его жизнедеятельность. Черта бедности — это 

официально устанавливаемый минимальный уровень    (3) на семью, 

необходимый для приобретения продуктов питания в соответствии с физиологическими 

нормами, а также удовлетворения минимальных  (4) людей в одежде, обуви, 

жилье и т.д. Лица, получающие доходы ниже этого уровня, относятся к категории 

бедных. На прожиточный ми- нимум должны ориентироваться устанавливаемые 

государством минимальный размер 

(5), пенсии, стипендии. Поэтому с каждым годом все большее значение в социальной 

 (6) имеет «адресная помощь» государства наиболее нуждающимся людям 

— социально незащищённым слоям населения». 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, 

мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов 

больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

Заполните пропуски: 

[оплата труда|потребность|доход|потребление|жизнедеятельность|политика|экономика] 

 

Задание №65 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 

место пропусков. 

«Всемирная торговая организация была создана в 1994 г. для реализации следующих 

поставленных целей: обеспечение полной  (1) населения; рост 

 (2) и торгового обмена товарами и 

 (3); оптимальное использование 

источников 

(4) с целью обеспечения долгосрочного  (5), защиты и 

сохранения 

(6)». 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за 

другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке 

слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

Заполните пропуски: 

[услуга|производство|занятость|сырьё|развитие|потребность|окружающая среда] 

 

Задание №66 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А) Анализ, проведённый в 2000 году, показал, что 87% российского экспорта 

уходит в промышленно развитые страны. (Б) На долю бывших союзных республик 

СССР приходилось лишь 13% экспорта. (В) Исследователи считают, что проблемы 

российского экспорта и импорта ещё долго будут оставаться одной из главных 



проблем внутренней и внешней политики России. (Г) Видимо, ещё многие годы 

уйдут на то, чтобы улучшить структуру экспорта и создать нормальную систему 

отношений с торговыми партнёрами.  

Определите, какие положения текста: отражают факты, выражают мнения 

 

Укажите соответствие для всех 4 вариантов ответа: 

1)  А) 1) отражают факты  

2)  Б) 2) выражают мнения 

3)  В)   

4)  Г)   

 

Задание №67 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А) Учёные считают, что распределение совокупного дохода в развитых странах 

характеризуется тенденцией к его более равномерному распределению. (Б) За 1970-1997 

гг. в среднем для всех развитых стран была характерна тенденция снижения доли 

богатейших 10% населения, снижения разрыва в доходах примерно в 1,5 раза. (В) 

Считается, что в большинстве стран Запада практически одинакова степень уменьшения 

данного разрыва. 

(Г) При этом наибольший разрыв в доходах в 1997 году оставался в США — в 

19 раз, наименьший — в Западной Европе (7,9) и Японии (7,1). 

Определите, какие положения текста: отражают факты, выражают мнения 

Укажите соответствие для всех 4 вариантов ответа: 

1)  А) 1) отражают факты  

2)  Б) 2) выражают мнения 

3)  В)   

4)  Г)   

 

Задание №68 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А)В 1989 году исследователями был проведён сравнительный анализ расходов семей 

горожан 6 стран (США, Японии, Швеции, Греции, Португалии, России). (Б) По этим 

данным граждане США меньше всего тратят на питание (10%) и больше всего на жилье 

(25,5%). (В) Россияне же, напротив, более всего тратили в этот период на питание (52%) 

и менее всего на жилье (5,2%) и обучение и лечение (3,2%). (Г) Эти показатели дали 

исследователям возможность утверждать, что по уровню благосостояния Россия 

находилась в этот период на более низком уровне развития, чем другие исследуемые 

страны. 

Определите, какие положения текста: отражают факты, выражают мнения 

Укажите соответствие для всех 4 вариантов ответа: 

1)  А) 1) отражают факты  

2)  Б) 2) выражают мнения 

3)  В)   

4)  Г)   

 

Задание №69 



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А)Отдельные исследователи считают, что ситуация на рынке труда прямо зависит 

от демографических процессов, происходящих в стране. (Б) За 1993-2000 гг. 

численность населения России сократилась на 3,5 млн человек. (В) Причём 

сокращение численности населения сопровождается его старением. (Г) Таким 

образом это, видимо, приведёт к увеличению среднего возраста работающих и 

снижению их трудовой мобильности.  

Определите, какие положения текста: отражают факты, выражают мнения 

Укажите соответствие для всех 4 вариантов ответа: 

1)  А) 1) отражают факты  

2)  Б) 2) выражают мнения 

3)  В)   

4)  Г)   

 

Задание №70 

Прочитайте приведенный текст, каждое положение которого обозначено 

соответствующей буквой. 

 (А) В период финансово-экономического кризиса безработица в ряде стран возросла. (Б) 

По данным статистики, среди тех, кто не имеет работы, много молодых. (В) Это 

отрицательно влияет на темпы экономического развития. 

 

Определите, какие положения текста: отражают факты, выражают мнения 

Укажите соответствие для всех 3 вариантов ответа: 

1)  А) 1) отражают факты  

2)  Б) 2) выражают мнения 

3)  В)   

 

Задание №71 

Ниже приведён перечень названий организаций. Все они, за исключением 

одной, являются международными экономическими организациями. 

Международный валютный фонд, Всемирный банк, Евразийское 

экономическое сообщество, Европейская ассоциация свободной 

торговли, Интерпол. 

Найдите и укажите организацию, не относящуюся к экономическим организациям. 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

 

Задание №72 

Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, 

характеризуют понятие «доходы граждан». 

Заработная плата, пенсия, полученное наследство, подоходный налог, 

единовременное пособие по рождению ребёнка. 

Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию. 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

 



Задание №73 

Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, 

характеризуют понятие «трудовой договор». 

Срок,  

испытание,  

время отдыха,  

административное наказание,  

дисциплина труда,  

увольнение. 

Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию.  

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №74 

Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, 

характеризуют понятие «банк». 

Кредит, процент, ценные бумаги, депозит, клад. 

Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию. 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №75 

Вставьте пропущенное понятие: «Минимальный уровень потребления определяет 

такой показатель, как черта  ». 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №76 

Вставьте пропущенное понятие: «Потребитель может в течение ____ обменять или 

вернуть проданный ему непродовольственный товар». 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №77 

Вставьте пропущенное понятие: «Общая численность граждан страны в 

трудоспособном возрасте, которые имеют работу, и граждан, которые найти работу 

для себя не могут, определяется термином  ». 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №78 

Вставьте пропущенное понятие: «Свойство валют обмениваться между собой 

называется ______». 

Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №79 

Вставьте пропущенное понятие: «Негативное влияние  на 

семейную экономику связано с тем, что общий рост цен и падение в итоге 

покупательной способности денег обесценивают заработки трудоспособных членов 

семьи». 



Запишите ответ: 

1) Ответ:  

Задание №80 

Южные районы страны В сосредоточены на производстве и продаже чая, западные — 

на выращивании цитрусовых. Данный пример свидетельствует о таком экономическом 

явлении, как 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  географическая специализация 

2)  эффективность производства 

3)  разделение труда 

4)  производительность труда 

Задание №81 

В Германии 20-х годов XX века посетители кафе нередко вынуждены были платить за 

обед вдвое больше той цены, что указывалась в меню. Этот факт служит 

непосредственным проявлением 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  кризиса сферы обслуживания 

2)  роста спроса 

3)  бюджетного кризиса 

4)  денежной инфляции 

Задание №82 

С апреля по октябрь население приморского региона X. занято в сфере обслуживания 

туристов, отдыхающих на морском побережье. Рабочих рук в этот период не хватает, 

поэтому приходится привлекать работников из соседних регионов. Однако в период с 

ноября по март среди местного населения наблюдается значительная безработица. К 

какому типу относится безработица в регионе X.? 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  застойной 

2)  структурной 

3)  временной 

4)  сезонной 

Задание №83 

В стране Z за последний год цены выросли на 20%, а качество товаров и услуг осталось 

неизменным. Как называется данное экономическое явление? 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)  экономический рост 

2)  безработица 

3)  деноминация 

4)  инфляция 

Задание №84 

Максим работает финансовым консультантом в банке. Владелец банка установил Мак-

симу неизменную ежемесячную сумму заработной платы. Такой тип заработной платы 

называют 



  

 

 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1)   премией 

2)  окладом 

3)  сдельным 

4)  бонусом 

Часть С 

 

1. Прочитайте отрывок из романа Э.М. Ремарка «Три товарища» и выполните 

задания. 

 

«В последнюю дверь я постучал. 

  Ну, Георг, — спросил я, — всё ещё ничего нового? Георг Блок покачал головой. Он 

был студентом второго курса. Для того чтобы прослушать два курса, он два года 

работал на руднике. Но деньги, которые скопил тогда, были почти полностью 

израсходованы, оставалось ещё месяца на два. Вернуться на рудник он не мог — 

теперь там было слишком много безработных горняков. Он тщетно пытался получить 

хоть какую-нибудь работу. В течение одной недели он 

распространял рекламные листовки фабрики маргарина. Но фабрика 

обанкротилась. Вскоре он стал разносчиком газет и облегчённо вздохнул. Но три 

дня спустя на рассвете его остановили два парня в форменных фуражках, отняли 

газеты, изорвали их и заявили, чтобы он не смел больше покушаться на чужую 

работу, к которой не имеет отношения. У них достаточно своих безработных. Всё 

же на следующее утро он вышел опять, хотя ему пришлось оплатить изорванные 

газеты. Его сшиб какой-то велосипедист. Газеты полетели в грязь. Это обошлось 

ему ещё в две марки. Он пошёл в третий раз и вернулся в изорванном костюме и с 

разбитым лицом. Тогда он сдался. Отчаявшись, Георг сидел теперь целыми днями 

в своей комнате и зубрил как сумасшедший, словно это имело какой-то смысл. Ел 

он один раз в день. А между тем было совершенно безразлично, закончит он курс 

или нет. 

Даже сдав экзамены, он мог рассчитывать на работу не раньше, чем через 

десять лет. Я сунул ему пачку сигарет: 

Плюнь ты на это дело, Георг. Я тоже плюнул в своё время. Ведь сможешь 

потом, когда захочешь, начать снова. 

Он покачал головой: 

Нет, после рудника я убедился: если не заниматься каждый день, то 

полностью выбиваешься из колеи; нет, во второй раз мне уж не 

осилить. 

Я смотрел на бледное лицо с торчащими ушами, близорукие глаза, 

щуплую фигуру с впалой грудью. Эх, проклятье! 

Ну, будь здоров, Джорджи. — Я вспомнил: родителей у него тоже нет». 

a. Дайте определение понятия «безработица» и составьте с ним два 

предложения, раскрывающие его смысл. 

b. Используя текст, приведите не менее трёх причин того, почему 

Георг не мог сохранить за собой или получить новое рабочее 

место. 

2. Какие навыки сейчас необходимы для того, чтобы быть конкурентоспособным 

на рынке труда? Приведите не менее трёх положений. 



3. Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл, 

обозначив поставленную автором проблему (затронутую тему); сформулируйте 

своё отношение к позиции, занятой автором; обоснуйте это отношение. При 

изложении своих мыслей по поводу различных аспектов поднятой проблемы 

(обозначенной темы), при аргументации своей точки зрения используйте 

знания, полученные при изучении курса обществознания, соответствующие 

понятия, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт. 

1). «Тот, кто хочет, делает больше, чем тот, кто может» (Г. Марни) 

2). «Неусыпный труд препятствия преодолевает» (М. Ломоносов) 

3). «Без труда не может быть чистой и радостной жизни» (А.П. Чехов) 

 

4. Прочитайте отрывок из романа Э.М. Ремарка «Чёрный обелиск» и выполните 

задания. 

a. «За партию гранита, который мы намерены вырвать у Ризенфельда, мы, 

конечно, заплатить вперёд не можем. Таких денег нам сразу не собрать, а 

держать их в банке тоже было бы безумием — они растаяли бы, как снег 

в июне. Поэтому мы намерены выдать Ризенфельду вексель сроком на три 

месяца. Другими словами, мы намерены приобрести гранит почти даром. 

b. Разумеется, Ризенфельд не должен терпеть убыток. Эта акула, плавающая 

в море человеческих слёз, стремится заработать, как и всякий честный 

делец. Поэтому он должен тот вексель, который получит от нас, 

дисконтировать в своём или нашем банке. Банк констатирует, что 

Ризенфельду мы обеспечиваем кредит в той сумме, которая в векселе 

указана, возьмёт с него какой-то процент и оплатит вексель. А проценты за 

учёт мы сейчас же Ризенфельду вернём. Таким образом, он полностью 

получит деньги за свой гранит, как будто мы ему сразу их отдали. Но и 

банк ничего на этом не теряет. Он тут же передаст вексель 

государственному банку, который тоже выплатит ему деньги, как были 

выплачены деньги Ризенфельду. Только в государственном банке вексель 

будет лежать, пока не истечёт срок, и он не будет представлен к оплате. 

Насколько ничтожной окажется его ценность тогда, можно себе 

представить!» 

c. В данном отрывке автор описывает явление гиперинфляции. Дайте 

ему определение. Составьте с этим термином два предложения, 

раскрывающие его смысл. 

d. Действие книги Э.М. Ремарка «Чёрный обелиск» происходит в Веймарской 

республике (Германия) в 20-х гг. ХХ века. После поражения Германии в 

Первой мировой войне в стране начался экономический кризис (1918- 1923). 

Национальная валюта — бумажная марка — с каждым днём теряла в 

стоимости. В стране начался рост безработицы, резко упал уровень 

благосостояния граждан. Проблема инфляции была решена вводом новых 

денег. 

5. Приведите два других примера экономического кризиса, известные вам из курса 

истории. 

6. По вашему мнению, выгоден ли потребительский кредит для покупки бытовой 

техники, или лучше скопить необходимое количество денег и купить 

необходимую вещь? Приведите два аргумента в пользу своей позиции. 

7. Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл, 

обозначив поставленную автором проблему (затронутую тему); сформулируйте 

своё отношение к позиции, занятой автором; обоснуйте это отношение. При 

изложении своих мыслей по поводу различных аспектов поднятой проблемы 

(обозначенной темы), при аргументации своей точки зрения используйте звания, 



полученные при изучении курса обществознания, соответствующие понятия, а 

также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт. 

8. «Инфляцию можно определить, как процветание со смертельно опасным 

кровяным давлением» (А. Глазгоу). 

9. «Инфляция — единственная форма наказания без законного основания» 

(М. Фридмен). 

10. «Вечное движение отрицают лишь те, кто никогда не видел гонки цен и зарплат 

в период инфляцию» (Жан Делакур). 

 

 

Часть 3 

1. Прочитайте текст и выполните задания. 

«В конце 2010 года прошли переговоры правительственных делегаций России и 

Китая, на которых было решено, что Китай будет покупать у России не только нефть, 

уголь и электроэнергию, но и газ. Было заявлено, что поставки могут начаться уже в 

2015 году. 

Кроме того, стороны договорились построить нефтеперерабатывающий завод на 

китайской территории и завод по сжижению угля — на российской. 

Чем быстрее растёт китайская экономика, тем больше ей нужно 

энергоресурсов. Например, по оценке Energy Information Administration, 

потребление газа в Китае будет расти на 6,8% ежегодно и в 2020 году составит 200 

миллиардов кубометров (сейчас — 81 миллиард). Россия, на которую приходится 

более четверти мировых запасов «голубого топлива», естественно, не прочь 

организовать сбыт в Китай. В июле 2009 года Газпром начал строительство 

газопроводной системы «Сахалин — Хабаровск — Владивосток», которая 

позволит не только обеспечить газом ряд дальневосточных регионов, но и создать 

инфраструктуру для экспорта газа в Азию. 

Что же касается нефти, то она пойдет по «ветке» нефтепровода Восточная Сибирь 

— 

Тихий океан, которую специально строили для Китая. В конце августа российскую часть 

«трубы» закончили и наполнили технологической нефтью, теперь Китаю 

предстоит завершить работы на отрезке до Дацина. 

Новое направление сотрудничества — нефтепереработка. Предполагается, что в 

Тяньцзине будет построен нефтеперерабатывающий завод мощностью 13 млн тонн 

нефти в год (потом также построят установку по производству этилена). Строить его 

будут совместно Роснефть и CNPC, которые на первом этапе вложат в проект около пяти 

миллиардов долларов. Планируется, что в рамках совместного предприятия появится 

также 500 автозаправок на севере Китая, нефтепродукты можно будет экспортировать. 

На российской же территории построят завод по сжижению угля (ещё один источник 

сырья для электроэнергетики). Кроме того, российские угольщики могут увеличить и 

экспорт сырья в Китай, но проблема в том, что существующие порты и так загружены 

под завязку, да и железнодорожных мощностей не хватает. Эти вопросы сторонам ещё 

предстоит решить. 

Но самая дешёвая энергия — атомная. Китай, как и Россия, хочет поднять долю атомной 

энергетики в общем энергобалансе страны. Российские специалисты уже построили два 

энергоблока Тяньваньской АЭС, сейчас речь идёт о возведении третьего и четвёртого. 

По информации «Известий», до последнего времени Россия и Китай не могли решить 

финансовые вопросы, связанные со строительством первой очереди станции, но в итоге 

всё удалось урегулировать, и, возможно, уже в ближайшее время будет подписан 

контракт на новое строительство». 

1) Дайте определение понятия «внешнеторговая политика» и 

составьте два предложения, раскрывающие его смысл. 



2) Почему соглашение, о котором говорится в статье, выгодно для Китая и 

России? Используя текст, приведите не менее трёх положений. 

2. Приведите два примера внешнеторговых соглашений, заключённых 

Российской Федерацией за последние годы. 

3. Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл, 

обозначив поставленную автором проблему (затронутую тему); сформулируйте своё 

отношение к позиции, занятой автором; обоснуйте это отношение. При изложении 

своих мыслей по поводу различных аспектов поднятой проблемы (обозначенной 

темы), при аргументации своей точки зрения используйте звания, полученные при 

изучении курса обществознания, соответствующие понятия, а также факты 

общественной жизни и собственный жизненный опыт. 

1. «Торговля не разорила ещё ни одного народа» (Б. Франклин). 

2. «Свободная торговля — не принцип, а средство для достижения 

цели» (Б. Дизраэли). 

 

«Что касается посредничества, когда товар покупается не для себя, а для 

перепродажи, то здесь обычно наживаются и на продавце и на покупателе» (Ф. 

Бэкон). 

 

 

4. Прочитайте отрывок из романа Э. Золя «Дамское счастье» и выполните задания. 

«Отлично понимаю, — возразил барон. — Вы продаёте дёшево, чтобы продать много, 

и продаёте много, чтобы продать дёшево… Вся суть в том, чтобы продавать, но я опять-

таки вас спрашиваю: кому вы будете продавать? Каким образом рассчитываете вы 

поддерживать такую колоссальную торговлю? … 

— Право же, — сказал наконец Муре, получив возможность договорить, — можно 

продавать всё, что угодно, когда умеешь продавать. В этом суть нашей победы. 

И он образно, пылко, с присущим провансальцам воодушевлением принялся 

рассказывать, что представляет собою новая система торговли. Это прежде всего 

колоссальное, оше- ломляющее покупателя изобилие товаров, сосредоточенных в одном 

месте; благодаря обилию выбора эти товары как бы поддерживают и подпирают друг 

друга. Заминок не бывает никогда, потому что к любому сезону выпускается 

соответствующий ассортимент; покупательница, увлечённая то тем, то другим, 

переходит от прилавка к прилавку, -здесь покупает материю, там нитки, ещё дальше 

манто, словом -одевается с головы до ног, а потом наталкивается на неожиданные 

находки и уступает потребности приобретения ненужных вещей и красивых безделушек. 

Затем Муре стал восхвалять преимущества твёрдо установленных цен. Великий 

переворот в торговле новинками начался именно с этой находки. Старинная коммерция, 

мелкая торговля чахнет именно потому, что не может выдержать конкуренции тех 

товаров, дешевизна которых гарантируется фирменной маркой. Ныне о конкуренции 

может судить самая широкая публика: достаточно обойти витрины, чтобы узнать все 

цены. Каждый магазин вынужден снижать цены, удовлетворяясь минимальной 

прибылью; теперь уже нет места плутовству, теперь уже нельзя разбогатеть, 

ухитрившись продать какую-нибудь ткань вдвое дороже её действительной стоимости. 

Наступило обратное: размеренная цепь операций с определённым процентом надбавок 

на все товары; залог успеха -в правильной организации торговли, причём последняя 

преуспевает именно потому, что ведётся совершенно открыто. Ну разве не 

удивительное нововведение? Оно взбудоражило весь рынок, преобразило Париж: ведь 

оно создано из плоти и крови женщин. 

— Женщина у меня в руках, а до прочего мне нет дела! -воскликнул Муре с 

грубоватой откровенностью, исторгнутой воодушевлением». 

1) Дайте определение понятия непроизводственное «потребление» и составьте с ним 



два предложения, раскрывающие его смысл. 

2) В романе французского писателя Эмиля Золя «Дамское счастье» главный герой 

Октав Муре -владелец торгового центра -увеличивает прибыль своей фирмы за счёт 

фор- мирования ложных потребностей у покупательниц. Для этого он использует 

различные факторы, например рекламу. Используя текст, приведите ещё не менее 

двух способов, которые использует Муре для привлечения покупательниц в свой 

магазин. 

5. Летом 2010 года Центральная Россия серьезно пострадала от лесных пожаров. В связи 

с этим МЧС России разработало законопроект «Об обязательном страховании 

гражданской ответственности за причинение вреда в результате пожара». Авторы 

документа уверены, что развитие противопожарного страхования позволит повысить 

ответственность граждан за соблюдение требований пожарной безопасности. Таким 

образом, если до принятия этого документа расходы по восстановлению экономики 

страны и по социальному обеспечению пострадавшего от пожаров населения лежали на 

государстве, то после принятия такого закона каждый гражданин будет обязан заключать 

договор противопожарного страхования и, соответственно, платить страховые взносы. 

Итак, по мнению МЧС, принятие закона об ОППС — серьезно изменит ситуацию в 

сфере пожарной безопасности. Для страховых компаний это новый огромный рынок, 

в несколько десятков раз превышающий по объёму рынок ОСАГО. Понятно, что они 

горячо поддерживают законопроект. Но, с другой стороны, существует мнение, что 

этот законопроект, при условии, что он станет законом, серьёзно ударит по карману 

субъектов предпринимательского права и рядовых граждан. 

Выберите из этих двух точек зрения ту, с которой вы согласны. Используя знания из 

курсаобществознания и свой жизненный опыт, приведите не менее двух аргументов в 

поддержку своей позиции. 

6. Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл, 

обозначив поставленную автором проблему (затронутую тему); сформулируйте свое 

отношение к позиции, занятой автором; обоснуйте это отношение. При изложении 

своих мыслей по поводу различных аспектов поднятой проблемы (обозначенной 

темы), при аргументации своей точки зрения используйте знания, полученные при 

изучении курса обществознания, соответствующие понятия, а также факты 

общественной жизни и собственный жизненный опыт. 

1. «Самый жадный бывает самым бедным» (Сенека). 

2. «Ничто так не раскрывает глубины сердца и характера человека, как его желанию» 

(В. Флешье). 

3. «От излишества рождается пресыщение, от пресыщения -скука, от скуки -

душевное огорчение, а кто этим страдает, того нельзя назвать здоровым» (Г. 

Сковорода) 


